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Výukové cíle 

 

 procvičit převody čísel v číselných soustavách 

 získat zpětnou vazbu o zvládnutí učiva v této oblasti 
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Test – číselné soustavy 

1. V tabulce doplňte čísla ve všech sloupcích podle předepsané číselné soustavy: 

 

desítková dvojková osmičková hexadecimální 

0    

1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    

8    

9    

10    

11    

12    

13    

14    

15    

16    

17    

18    

 

 

 

 

 

 



2. Vysvětlete princip převodu čísla z desítkové soustavy do libovolné jiné soustavy. 

Pro příklad zvolte číslo 38(10) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Vysvětlete princip převodu čísla do desítkové číselné soustavy z libovolné jiné 

číselné soustavy. Pro příklad zvolte číslo 101101(2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Řešení 

1. 

desítková dvojková osmičková hexadecimální 

0 0 0 0 

1 1 1 1 

2 10 2 2 

3 11 3 3 

4 100 4 4 

5 101 5 5 

6 110 6 6 

7 111 7 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 

10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 

16 10000 20 10 

17 10001 21 11 

18 10010 22 12 

 

2.  

Desítkové číslo dělíme základem soustavy, do které chceme převést, až dojdeme k 

nule, přičemž si zapisujeme zbytky po celočíselném dělení. Výsledné číslo ve 

dvojkové soustavě udávají zbytky po dělení. Číslo však sepisujeme odzadu. 

 

3. 

Číslo rozložíme na jednotlivé číslice, které mají z pravé strany váhy 0, 1, 2 …atd. 

podle počtu cifer čísla. Každý sčítanec má tvar x · zi, kde x je číslice z původního 

čísla, z je základ číselné soustavy, ze které převádíme a i se zprava postupně 

zvětšuje vždy o jedničku (váha číslice). Takže když převádíme číslo 101101, vypadá 

výpočet takto: 

101101 = 1 * 20 + 0 * 21 + 1 * 22 + 1 * 23 + 0 * 24 + 1 * 25 = 45 
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